

Если имя тебе — патриот

КОГДА эта статья появится в газете, меня уже в Ереване не будет — в Кисловодске состоится встреча ветеранов 18-ой десантной армии, в составе которой я воевал. Мы побываем в местах боев нашей армии, а 9 мая — праздник Победы — я отмечу в Новороссийске, городе с которым связаны у меня яркие фронтовые воспоминания. Впрочем, не только с Новороссийском, но и со всем Черноморским побережьем — волею судеб мне пришлось воевать лишь в этих местах.

Сейчас побережье не узнать — прекрасные пляжи, курорты, тысячи отдыхающих. Земля давно залечила свои раны. Но не закрываются раны в сердцах людей. Мы не забываем погибших, и никогда не забудем. Это дело нашей совести, нашей морали.

Я связал свою судьбу с Советской Армией задолго до войны. В 1936 году, я студент — первокурсник Бакинского института нефтехимии, решил по призыву комсомола поступить на флотскую службу. В 1940 году окончил Севастопольское военно-морское училище в

звании лейтенанта, получил назначение в Очаков. Здесь же застала меня война. В июле — первый бой за город. Затем — оборона Одессы. Это были тяжелые сраженья. Но настоящее боевое крещение я получил, участвуя в обороне Севастополя. Восемь месяцев кровопролитных боев! Силы были неравные, и немцы оттеснили нас на небольшой участок суши у Херсонесского маяка. Пути отступления были отрезаны. Не хватало боеприпасов, продовольствия, но нам во что бы то ни стало нужно было продержаться, пока с моря прибудет транспорт, который сможет спасти, забрать нас отсюда.

Немцы яростно обстреливали нас, но помню, с каким ожесточением оборонялись голодные, уставшие солдаты и матросы. И не только оборонялись — когда враг подступал слишком близко, бойцы со штыками наперевес и криками «ура» бросались в атаку, отбрасывали немцев на километр, даже два.

Отсюда я, как и многие наши бойцы решил вплавь перебраться к своим. В море и подобрал нас советский катер. Очнулся я через ме-

сяц в госпитале. Здесь же нашел меня наш комбриг и вручил первую мою боевую награду — орден Красной Звезды.

После лечения — новые бои. Туапсе, Геленджик, Новороссийск...

«Битва за Новороссийск вошла в историю минувшей войны как один из примеров негибимой воли советских людей к победе, ратной доблести и бесстрашия, их беспредельной преданности ленинской партии, социалистической Отчизне», — сказал в своей речи при вручении городу-герою Новороссийску ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев, бывший начальник политотдела 18-ой десантной армии.

«Малая земля»... Сколько героических подвигов свершилось на ней! Неполных 30 квадратных километров земли, каждая пядь которой начинена осколками, выжжена. Все живое погибло здесь, ни одной травинки не осталось, но советские бойцы были непреклонны. Солдатам — «малоземельцам», вступавшим в ряды партии,

давали характеристику, состоявшую из одной коротенькой фразы — «воевал на «Малой земле». Этого было достаточно, чтобы узнать человека. И я горд, что среди героических защитников «Малой земли» были и многие наши земляки.

Как сегодня помню ту сентябрьскую ночь 1943 года, когда мы высадили десант в Новороссийске. Несколько дней продолжались яростные уличные бои, и враг был выбит из города.

В 1944 году я получил тяжелое ранение, и после лечения меня направили в тыл. Было обидно очутиться в тылу, когда наши войска стремительно наступали, но приказ есть приказ...

Зато дошел до Берлина мой брат, летчик-истребитель Герой Советского Союза Вазген Оганесов. Только после войны мы узнали, что нам привелось вместе участвовать в боях, которые велись на Черноморском побережье...

Уже много лет я преподаю в Ереванском индустриально-педагогическом техникуме. Мы готовим мастеров производственного обучения

для профтехучилищ, школьных преподавателей труда, то есть людей, призванных воспитывать молодежь, своим моральным обликом служить ей примером. И я с радостью могу сказать, что комсомольцы у нас отличные. Упорно учатся, овладевают знаниями, активно участвуют в общественной жизни, стремятся стать полезными Родине людьми.

А как активно готовились ко Дню Победы! Организовали месячник, посвященный городам-героям, готовили доклады, выпускали стенгазеты, проводили встречи с участниками Великой Отечественной.

Коммунистическая партия, Советское правительство прилагают все усилия к тому, чтобы на нашей планете царил мир и согласие. Но если вдруг над страной нависнет опасность, сегодняшняя молодежь как и мы, комсомольцы сороковых, встанет на защиту Родины.

Никто из нас не рождается для того, чтобы быть солдатом, но все мы — патриоты. А быть патриотом значит свято исполнять то, что требует от тебя Родина, будь то подвиг ратный или трудовой.

Б. ОГАНЕСОВ,

подполковник запаса, преподаватель Ереванского индустриально-педагогического техникума.